
 Niederschrift - öffentlich - 
 

 

N i e d e r s c h r i f t  
über die  Sitzung des Beirates für Sozialhilfe, Sozial- und 

Seniorenangelegenheiten 

 

Sitzungstermin Freitag, den 28.06.2019 

Sitzungsbeginn 14:00 Uhr Sitzungsende 16:15 Uhr 

Sitzungsort Rathaus, Königstr. 88, Fürth - Großer Sitzungssaal (Zi. 203) 

 
 
Alle Mitglieder des Beirates für Sozialhilfe, Sozial- und Seniorenangelegenheiten wurden 
gem. § 30 GeschO ordnungsgemäß zur Sitzung geladen. 
 

Entschuldigt bzw. nicht anwesend waren: 
 

Beiratsmitglieder 
Bayer-Tersch, Birgit  
Kaval, Aydin  
Rick, Silke  
Schnitzer, Julia  

Beratende Mitglieder 
Cieplik, Traudel  
Hermany, André, Dekan  
Leipold, Thomas  
Paulus, Christiane  

1. Stellvertreter 
Wirl, Peter C. Vertretung für Herrn Aydin Kaval 
 
 
 
Das Gremium (Beirat für Sozialhilfe, Sozial- und Seniorenangelegenheiten) ist be-
schlussfähig. 
 
 
Um 14:45 Uhr übergibt Bürgermeister Braun die Sitzungsleitung an Herrn Dr. Schmidt 
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Tagesordnung: 

 

Öffentlicher Teil 

 1.  Protokoll des Beirates für Sozialhilfe, Sozial- und Seniorenange-
legenheiten vom 29.03.2019  

 

   
 2.  Rückblick Flüchtlingsandrang 2014 bis 2017 und Sonderauswer-

tung SVR-Integrationsbarometer zur Integration in Bayern 2018  
 

   
 3.  Seniorenpolitisches Gesamtkonzept   
   
 4.  Fürth Für Alle   
   
 5.  Antrag von Herrn Stadtrat Schönweiß, DIE LINKE, vom 

05.05.2019 -  Gespräche mit dem Investor wegen Nachbar-
schaftshaus im Hauptbahnhof (Ostflügel)  

 

   
 6.  Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 

05.06.2019 - Sachstand Schwerbehindertenbeauftragte*r  
 

   
 7.  Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 

05.06.2019 - Fortschreibung und Auswertung des Armutsbe-
richts  

 

   
 8.  Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 

05.06.2019 - Sachstand Neubau und Fördermittel Obdachlosen-
unterkünfte  
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 
 

Protokoll des Beirates für Sozialhilfe, Sozial- und Seniorenangelegenheiten vom 
29.03.2019 

 TOP 1  Beschluss-Nr. SzA/187/2019 

 Protokollnotiz: 

 

 Beschluss: 

Der Beirat für Sozialhilfe, Sozial- und Seniorenangelegenheiten genehmigt die in der Sitzung 
aufgelegte Niederschrift der Sitzung vom 29.03.2019.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 11  Nein: 0  Anwesend: 11  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Rückblick Flüchtlingsandrang 2014 bis 2017 und Sonderauswertung SVR-
Integrationsbarometer zur Integration in Bayern 2018 

 TOP 2  Beschluss-Nr. SzA/185/2019 

 Protokollnotiz: 

Dr. Roth stellt kurz nochmal die wichtigsten Punkte aus seinem Rückblick zum Flüchtlings-
andrang 2014/2015 und eine Studie zur Integration in Bayern vor.  
 
Frau Reichert dankt zunächst Herrn Dr. Roth für seine Ausarbeitung und erläutert im An-
schluss, warum es ihr wichtig ist, diese Ergebnisse und die enorme Leistung von Haupt- und 
Ehrenamtlichen auch mit einem gewissen Abstand dem Beirat zu präsentieren. 
Insbesondere hat sich der Schwerpunkt nun von der Flüchtlingshilfe und Unterbringung zur 
Integration verschoben. Erfreulich sind dabei das nach wie vor sehr hohe Engagement im 
Freiwilligenbereich und die Einführung und Umsetzung der kommunalen Integrationsleitli-
nien. Es gilt auch weiterhin, Fürth ist weltoffen, solidarisch und sozial. Dabei wurden die 
Ängste von Menschen in Fürth immer ernst genommen und werden auch in Zukunft ernst 
genommen werden. 
 
 

 Beschluss: 

Der Beirat für Sozialhilfe, Sozial- und Seniorengelegenheiten nimmt die Ausarbeitung des 
Referates IV zum Thema Stadt Fürth – Flüchtlingsandrang 2014/2015, Migrationsängste und 
leitbildorientierte Integrationspolitik auf kommunaler Ebene und die Ausführungen der Ver-
waltung zur Sonderauswertung des SVR-Integrationsbarometers zur Integration in Bayern 
2018 zur Kenntnis.  
  

  
 zur Kenntnis genommen  Ja: 0  Nein: 0  Anwesend: 0  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Seniorenpolitisches Gesamtkonzept 
 TOP 3  Beschluss-Nr. SzA/186/2019 

 Protokollnotiz: 

Frau Rudolf von AfA stellt aufgrund der zur Verfügung stehenden Zeit insbesondere die Er-
gebnisse zum Bereich Wohnen vor. Hier steht insbesondere die Schaffung von barrierefrei-
em und bezahlbarem Wohnraum an erster Stelle. 
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Frau Reichert berichtet hierzu, dass ein größeres Bauprojekt von der Bayern Wohnen mit 70 
– 100 geförderten Wohnungen geplant ist. Hierzu findet ein Architektenwettbewerb statt, in 
dem auch Gemeinschaftsräume für ein Miteinander, aber auch für ehrenamtliche Begleitung 
berücksichtigt werden sollen. 
 
 
 

 Beschluss: 

Beirat für Sozialhilfe, Sozial- und Seniorenangelegenheiten: 
 
Der Beirat für Sozialhilfe, Sozial- und Seniorenangelegenheiten begrüßt das vorgelegte Se-
niorenpolitische Gesamtkonzept.  
 
Der Beirat empfiehlt dem Stadtrat die Verwaltung zu beauftragen einen Sachstandsbericht zu 
erstellen, Vorschläge und einen Zeitplan zur Umsetzung der Maßnahmen, sofern dies mit 
den Fachreferaten abgestimmt ist, und Handlungsempfehlungen zu entwickeln sowie gege-
benenfalls, im Rahmen der Möglichkeiten, die erforderlichen Mittel im Haushalt bereitzustel-
len. 
 
Die Verwaltung soll einmal jährlich im Stadtrat über den Stand der Umsetzung berichten. 
 
Stadtrat: 
 
Der Stadtrat begrüßt das vorgelegte Seniorenpolitische Gesamtkonzept. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, einen Sachstandsbericht zu erstellen, Vorschläge und einen 
Zeitplan zur Umsetzung der Maßnahmen, sofern dies mit den Fachreferaten abgestimmt ist, 
und Handlungsempfehlungen zu entwickeln sowie gegebenenfalls, im Rahmen der Möglich-
keiten, die erforderlichen Mittel im Haushalt bereitzustellen  
 
Die Verwaltung berichtet einmal jährlich im Stadtrat über den Stand der Umsetzung.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 11  Anwesend: 11    
  

 
 

Fürth Für Alle 
 TOP 4  Beschluss-Nr. SzA/189/2019 

 Protokollnotiz: 

Die Vorlage der Verwaltung diente der Kenntnisnahme. Der erste Sachstandsbericht wird im 
Herbst im Stadtrat vorgestellt werden.  
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Antrag von Herrn Stadtrat Schönweiß, DIE LINKE, vom 05.05.2019 -  Gespräche mit 
dem Investor wegen Nachbarschaftshaus im Hauptbahnhof (Ostflügel) 

 TOP 5  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Frau Reichert erklärt, dass die Federführung beim Baureferat liegt. Bei dem Käufer handelt 
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es sich um einen privaten Investor. Eventuell wäre eine Kooperation möglich. Der Beirat bit-
tet die Verwaltung, den Wunsch nach einem Nachbarschaftshaus im Ostflügel des Haupt-
bahnhofes dem Baureferat zuzuleiten.  
 

 Beschluss: 

 
  
   Ja: 0  Nein: 0  Anwesend: 0  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 05.06.2019 - Sachstand 
Schwerbehindertenbeauftragte*r 

 TOP 6  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Frau Kirchner ist weiterhin erkrankt. Für zunächst ein Jahr wurde die Stelle einer Krankheits-
vertretung ausgeschrieben, die Bewerbungsfrist ist gerade abgelaufen. Es wird angestrebt 
die Stelle sobald, als möglich, möglichst bis Herbst, zu besetzen. 
 
Ergänzung; Die Stelle wurde zwischenzeitlich zum 01.10. zunächst in Teilzeit, ab 01.01.20 in 
Vollzeit besetzt.  
 

 Beschluss: 

 
  
     
  

 
 

Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 05.06.2019 - Fortschreibung 
und Auswertung des Armutsberichts 

 TOP 7  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 

Frau Reichert erklärt, dass die Fortschreibung des Armutsberichts Herrn Dr. Roth aufgrund 
seiner begrenzten Kapazitäten nicht möglich war. Aktuell arbeitet er als einzige Person an 
dem sehr wichtigen Kindertagesstättenbericht. Weiter ist er mit 12 Stunden für Bürgermeister 
Braun für den Bildungsbericht tätig. Der Wunsch nach einem aktualisierten Armutsbericht 
wird entgegengenommen, aber es kann kein Zeitpunkt genannt werden, wann er tatsächlich 
geschafft werden kann. 
 
Im Amt für Kinder, Jugendliche und Familien wurde ein Datenatlas erstellt, der in einem der 
nächsten Beiratssitzungen vorgestellt werden kann. In Zusammenarbeit mit dem Statistikamt 
könnte er unter besondere Berücksichtigung der Armutsproblematik ergänzt werden.  
 

 Beschluss: 

 
  
     
  

 
 

Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 05.06.2019 - Sachstand Neu-
bau und Fördermittel Obdachlosenunterkünfte 

 TOP 8  Beschluss-Nr.  

 Protokollnotiz: 
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Aufgrund eines längeren Krankheitsausfalls von Herrn Bergsch konnte bisher noch keine 
abschließende Konzeption für die Unterbringung von Obdachlosen in Fürth erarbeitet wer-
den. Er steht aber in engem Kontakt mit dem Koordinator der Wohnungslosenhilfe Nordbay-
ern, Herrn Kronberger. Bei der Neukonzeption werden auch, soweit möglich, die Mindest-
standards eingehalten und auch potentielle Fördermittel beantragt werden, soweit die Stadt 
Fürth als Kommune diese überhaupt beanspruchen kann.  
 

 Beschluss: 

 
  
     
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Braun Vogelreuther 
Bürgermeister 
 
 
 
 
 
 
Dr.Schmidt  

Protokollführer/in 
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